







4月5日,上海市最大的活禽批发市场——三官堂禽蛋市场的工作人员将市场内的活禽装箱运出。 新华社 图

上海今起关闭活禽市场暂停交易 浙江又增1例死亡,江苏新确诊2例

上海样品再次检出19份H7N9病毒,包括鸡和鸽子 长沙培训疾控人员,24小时严控疫情

5日,浙江省湖州市一例人感 染H7N9禽流感患者因抢救无效死 亡。同一天,江苏省新确诊2例人感 染H7N9禽流感病例,另有两人诊 断为疑似病例。

目前,全国已有16例人感染 H7N9禽流感病例,6人死亡。其中 浙江省3例,安徽省1例,江苏省6 例,上海市6例。

浙江死亡病例上升至2人

据浙江省卫生厅5日通报,患者张某,男,64岁,湖州人,农民。4月4日,确诊为人感染H7N9禽流感病例。省、市专家组进行了全力救治,4月4日晚病情加重,抢救无效死亡。截至目前,该患者的密切接触者55人均未发现临床异常表现。

截至目前,浙江共确诊人感染 H7N9禽流感病例3例,死亡2例。

江苏新确诊2例,另两例疑似

据江苏省卫生厅5日通报,患者股某,女,61岁,南京市秦淮区人,退休,3月20日发病。目前,患者病情危重,正在全力抢救。4月3日,江苏省疾控中心实验室检测结果为H7N9禽流感病毒核酸弱阳性。经调查,该病例的密切接触者共有12人,均未发现有发热或呼吸道症状。

患者陆某,男,79岁,南京市秦淮区人,退休在家。3月21日患者发病。目前,患者病情较重,正在全力抢救。4月2日晚,江苏省疾控中心实验室初步检测结果为H7N9禽流感病毒核酸弱阳性。经调查,该病例的密切接触者共有53人,均未发现有发热或呼吸道症状。

5日中午, 江苏省专家组同时 对2例不明原因肺炎病例进行了会 诊分析,因缺乏充足的病原学检测 证据,诊断为疑似病例。

上海一密切接触者出现发烧

上海4日确诊4例人感染H7N9 禽流感病例,共有119名密切接触 者,其中已死亡的患者於某密切接 触者有31人,有一人出现发热、流 涕、咽痒等症状,4日18时53分转入 隔离治疗。在实验室检测中,已经 证实其H7N9禽流感病毒核酸为阴 性。目前正在平稳恢复中。

农业部新闻办公室5日发布,国家禽流感参考实验室再次从上海检测到19份H7N9禽流感阳性样品,8份阳性样品来自松江区沪淮农副产品批发市场,其中鸡7份、环境样品1份;3份来自闵行区景川市场,其中鸡1份、环境样品2份;8份来自闵行区凤庄市场,其中鸡2份、鸽子2份、环境样品4份。基因序列分析表明,以上所有分离株与4月4日从鸽子分离的H7N9禽流感病毒株高度同源。



• 应对

长沙培训疾控人员,24小时严控疫情 专家称,提前吃达菲预防没有必要

本报4月5日讯 针对 H7N9禽流感几大热点问题, 今天长沙市疾控中心疾控专家 进行了集中解答。针对网上流 传"达菲可以预防H7N9禽流 感"的说法,长沙市疾控中心传 染病防治科科长刘如春说,提 前吃达菲预防没有必要。达菲 只于早期有效,需要发病后48 小时内应用。后期病例只能对 症支持,目前还没有特效药物。 市民如需服用一定要遵医嘱。

刘如春介绍,长沙市卫生 局已下达紧急通知,要求市县 两级疾控机构加强对不明原因 肺炎病例开展现场排查、流行 病学调查等工作,将及时采集 不明原因肺炎病例标本送长沙 市疾控中心检测。长沙市疾控 中心将进一步加强流感监测网 络实验室工作,及时做好标本 处理和核酸检测。"目前,市级疾控人员的H7N9禽流感疫情防控培训已完成,下周一起将对区县疾控人员加紧培训。"刘如春表示,经过专门培训后,各级疾控机构还将加强对辖区医疗机构的技术指导,严格落实24小时值班制度。

目前,我国已研制出的H7N9禽流感检测试剂,近万份检测H7N9禽流感病毒的试剂将陆续抵达湖南。刘如春对此表示,长沙暂时没有接到该试剂,对于H7N9禽流感病毒的检测,长沙目前主要采取实验室检测,主要通过排除法对病毒标本进行诊断,一般24小时内可检测出禽流感病毒。一旦长沙有H7N9禽流感检测试剂到达,将进一步提速这一病毒的检测时间。 ■记者徐焰

生

上海今起暂停活禽交易,市民改吃海鲜

上海市政府5日召开专题会议,决定从4月6日起,在全市范围内暂停活禽交易,关闭所有活禽交易市场,并暂时禁止外来活禽进入上海。

上海市农委副主任邵林初表示,暂停活禽交易会产生一系列问题,上海将尽量减少老百姓损失,包括尽量不损害经营者和养妇户的基本利益。上海4日已关闭松江区沪淮农副产品批发市场活禽交易区,被检测出H7N9病毒的鸽子主人正在配合肉鸽来源调查,所有禽鸟已被扑杀,共计2万余只,并进行了无害化处理,对商贩等拟以不低于市场价50%的标准给予补偿。

上海市民生活是否受到影响?据羊城晚报5日报道,3日深夜,上海市第五人民医院急诊科门外一名私家车主向记者反映:其他没啥变化,就是不敢吃鸡了,猪肉也少吃,多买点海鱼之类的,多吃蔬菜。

4日早上,在瑞丽路菜市场,一名正在买冻鸡的市民告诉记者:买鸡是为了清明节祭祖需要,并不是真的要吃,准备祭完就扔掉。在景谷路宁谷肉菜市场门前,一名擦皮鞋的阿姨也表示:"前一阵子买的鸡现在都不敢吃了,只能扔掉……否则心里总是有些怕"。一名海鲜摊主表示,近日生意较有起色,每天能多卖几条带鱼之类的海鱼。

··· 疑问

板蓝根对付H7N9有效吗 专家建议幼儿或年老体虚者慎用

对于板蓝根能否防止 H7N9,同仁堂中医院相关 负责人表示,板蓝根主要是 预防病毒性感冒,相对比较安全,可起到一定的预防作用。不过幼儿或年老体虚者还是要慎用,因为板蓝根药性苦寒,如果长期服用,可能会使人体正气受损,导致免疫力下降,反增加得病风险。

中国工程院院士钟南山 表示,现尚不清楚有任何药 物可以预防H7N9病毒,还没 有比较有效的预防办法。

中国工程院院士、传染 病诊治国家重点实验室主 任李兰娟教授也表示,不主 张大剂量长时间服用中药。

••• 世卫组织

不建议因H7N9禽流感限制旅游

世界卫生组织4日在日 内瓦发布通报称,目前仍没 有针对H7N9禽流感的可用 疫苗,建议人们做好基本的 个人卫生。同时,该组织不 建议因H7N9禽流感在各入 境处进行专门检查,也不建 议因此限制旅游和貿易。

世卫组织表示,目前没 有迹象表明中国上报的确 诊病例之间存在联系,同时 尚无证据表明该病毒在人 际间传播。

世卫组织说,目前仍未查明人体感染该病毒的原因,但对病毒进行的基因分析表明,尽管该病毒源自禽病毒,但有迹象表明病毒已发生变异,变得能够在接近哺乳类动物正常体温的环境下增殖。

■据新华社、羊城晚报